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Håndværkerfradrag

Håndværkerfradraget (servicefra-
draget) er blevet permanent fra 
2018. Du kan fortsat få fradrag 
for serviceydelser og håndværks-
ydelser, som er udført i hjemmet 
eller fritidsboligen. Som noget 
nyt kan du få fradrag for installa-
tion af tyverialarmer. 

Du kan rette fradraget på din 
forskudsopgørelse for 2018 fra 
medio juni. 

Serviceydelser giver fradrag på 
op til 6.000 kr. pr. person.

Håndværksydelser giver fra-
drag på op til 12.000 kr. pr. per-
son.

Husk

•  Du kan kun få fradrag for ar-
bejdsløn inklusive moms (ikke 
for materialer).

•  Du skal betale elektronisk fx 
med dankort, MobilePay, net-
bank (ikke med kontanter).

•  Husk at gemme din dokumen-
tation for det udførte arbejde.

•  Fradragets værdi er ca. 27 %. Så 
hvis dit håndværkerfradrag er 
3.000 kr., sparer du ca. 810 kr. i 
skat.

Frist

Arbejde udført i 2018 skal være 
betalt senest den 28. februar 
2019.

Serviceydelser som giver  
fradrag

Almindelig rengøring
•  Vask og aftørring af flader i boli-

gen
•  Rengøring af toilet og bad
•  Støvsugning, gulvvask og bo-

ning
•  Opvask, tøjvask og strygning

•  Rensning eller vask af tæpper, 
gardiner, persienner m.m.

Vinduespudsning
•  Indvendig
•  Udvendig

Børnepasning
•  Børnepasning i hjemmet eller 

fritidsboligen (ikke lektiehjælp)
•  Aflevering og afhentning af 

børn til og fra daginstitution, 
skole, fritidsklub og fritidsaktivi-
teter

Almindeligt havearbejde m.m.
•  Græsslåning
•  Klipning af hæk
•  Lugning
•  Beskæring af buske og træer 

(ikke træfældning og fjernelse 
af væltede træer)

•  Snerydning
•  Fliserensning af terrasser, ind-

kørsler m.m.

(BEMÆRK: Fradraget gælder ikke, 
hvis fritidsboligen har været udle-
jet. Læs mere under Håndværker-
fradrag for fritidsboliger på www.
skat.dk).

Håndværksydelser som giver 
fradrag

Udvendigt malerarbejde (bortset 
fra tag), fx:
•  Maling af vinduesrammer (ud-

vendigt)
•  Maling af døre (udvendigt)
•  Maling af ydervægge (udven-

digt)

(Fradraget omfatter ikke maling 
af udhæng, vindskeder og stern-
brædder).

Isolering af tag, fx:
• Carporte, garager og udestuer 

(hvis taget er del af samme tag-
konstruktion som boligens tag)

(Fradraget omfatter ikke genetab-
lering af konstruktionen. Så du 
får ikke fradrag for udskiftning af 
tag, selv om det sker i forbindelse 
med efterisolering).

Reparation og forbedring af skor-
sten, fx:
•  Indsættelse af isolerende foring
•  Indsættelse af filter
•  Montering af røgsuger
•  Ændring af skorstenshøjde
• Udskiftning af ruder og vinduer 

og terrassedøre med glas, fx:
•  Nye ruder og vinduer
•  Nye terrassedøre og franske al-

tandøre, hvor størstedelen er 
glas

•  Forsatsvinduer
•  Udskiftning af vinduer og døre i 

udestuer

(Fradraget omfatter ikke:
•  Vindueshul, der laves om til 

dørhul, og omvendt
•  Nye vindues- eller dørhuller
•  Reparation af vinduesrammer 

mv.).

Udskiftning af yderdøre, terrasse-
døre mv., fx:
•  Nye døre (dørlåse er kun omfat-

tet af fradraget ved udskiftning 
af yderdøre og terrassedøre)

Isolering af ydervægge, fx:
•  Isolering
•  Hulmursisolering

(Fradraget omfatter ikke genetab-
lering af konstruktionen, bortset 
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fra lukning af huller til indblæs-
ning af isoleringsmateriale).

Isolering af gulv, fx:
•  Isolering af terrændæk og kry-

bekælder op mod gulv

(Fradraget omfatter ikke genetab-
lering af konstruktionen. Så du får 
ikke fradrag for at lægge nyt gulv, 
selvom det sker i forbindelse med 
efterisolering).

Afmontering af brændeovne:
•  Afmontering af eksisterende 

brændeovne og pejseindsatse 
(omfatter selve afmonteringen 
og bortskaffelse af brændeov-
nen/pejseindsatsen samt tilmu-
ring af hullet i skorstenen, hvor 
brændeovnen/pejseindsatsen 
var tilsluttet)

Installation eller udskiftning af var-
mestyringsanlæg, fx:
•  Radiatortermostatventiler
•  Vejrkompenseringsanlæg
•  Urstyring
•  Udskiftning af radiatorer (dog 

ikke el-radiatorer)

(Fradraget omfatter ikke gulvvar-
me og rørføring til gulvvarme).

Arbejde på solfangere, solceller og 
husstandsvindmøller:
•  Installation, reparation eller ud-

skiftning af solfangere
•  Installation, reparation eller ud-

skiftning af solceller - dog ikke, 
hvis reglerne for erhvervsmæs-
sig virksomhed anvendes

•  Installation, reparation eller ud-
skiftning af husstandsvindmøl-
ler (dog ikke hvis reglerne for 
erhvervsmæssig virksomhed 
anvendes).

(Fradraget omfatter ikke arbejde 
på solcelleanlæg og husstands-
vindmøller, hvis der også mod-
tages tilskud i form af offentlig 
driftsstøtte til disse anlæg).

Reparation eller udskiftning af gas-
fyrskedler og varmeanlæg, bortset 
fra oliefyr, biokedelanlæg, pillefyr, 
biomassefyr og fastbrændselsked-
ler, fx:
•  Solvarmeanlæg: Hele solvarme-

systemet inklusive varmtvands-
beholder

•  Vandvarmere i forbindelse med 
installation af kedler mv.

•  Etablering af stikledning

(Fradraget omfatter ikke reparati-
on eller udskiftning af oliefyr, bio-
kedelanlæg, pillefyr, biomassefyr 
og fastbrændselskedler.)

Udskiftning eller reparation af 
fjernvarmeunits
 
Installation af varmepumper, her-
under jordvarmepumper, fx:
•  Varmepumper, herunder luft-

til-luft varmepumper med og 
uden kølefunktion

•  Jordvarme: Hele jordvarmesy-
stemet, inkl. jordslange

Installation eller forbedring af ven-
tilation, fx:
•  Balanceret ventilationsanlæg 

med varmeindvinding

Installation eller forbedring af visse 
afløbsinstallationer og dræn, fx:
•  Kloakarbejder på egen grund
•  Udskiftning af kloakrør
•  Fornyelse og etablering af dræn
•  Udskiftning af opsamlingstank
•  Nedsivningsanlæg
•  Minirensningsanlæg
•  Rodzoneanlæg

•  Højvandslukkere
•  Regnvandsfaskiner

(Fradraget omfatter ikke kloakin-
spektion).

Radonsikring, fx:
•  Radonudsugning

Tilslutning til bredbånd:
•  Nedgravning og indskydning af 

kabler på egen grund
•  Opsætning af modtageudstyr 

til mobilt og fast trådløst bred-
bånd på boligens ydre rammer

Installation af tyverialarm
 

Generelle betingelser

Der gælder følgende betingelser 
for håndværkerfradrag:

• Fradraget er pr. person. Æg-
tefæller og samlevere med fæl-
les økonomi kan som de eneste 
dele fradraget, som de har lyst, 
uanset hvem der har betalt. Hver 
ægtefælle/samlever kan få fra-
drag for 6.000 kr. i serviceydelser 
og 12.000 kr. i håndværksydel-
ser i 2016, 2017 og 2018. Beløbet 
overføres ikke automatisk mellem 
ægtefæller, så I skal indtaste hver 
jeres andel.
•  Beløbet skal betales elektronisk 

fx dankort, MobilePay eller net-
bank. Betaling med kontanter 
giver ikke fradrag.

•  Når der er tale om en helårsbo-
lig, skal du bo der, mens arbej-
det blev udført.

•  Selv om du har både helårsbo-
lig og fritidsbolig, kan du højst 
få fradrag for 6.000 kr. i service-
ydelser og 12.000 kr. i hånd-
værksydelser i 2016, 2017 og 
2018.

•  Du kan kun få fradrag til ved-
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ligeholdelse og reparation af en 
eksisterende helårsbolig eller 
fritidsbolig. Du kan altså ikke få 
fradrag for nybyggeri.

•  Du skal have almindelig skat-
tepligt i Danmark og være fyldt 
18 år inden udgangen af det år, 
hvor arbejdet blev udført.

•  Du kan ikke få fradrag for ud-
gifter til arbejder, som du har 
modtaget tilskud til efter andre 
offentlige støtteordninger.

•  Du kan ikke få fradrag for ud-
gifter til arbejde, der er udført 
af personer, der har fast bopæl 
i den helårsbolig, hvor arbejdet 
udføres.

•  Du skal kunne dokumentere 
arbejdet med en faktura (fra en 
virksomhed) eller en skriftlig 
erklæring (fra en privatperson), 
og arbejdet skal betales digitalt, 
uanset beløb.

•  Udført arbejde skal betales in-
den 1. marts året efter (fx ar-
bejde udført i 2017 skal være 
betalt senest 28. februar 2018)

Ydelser som ikke giver fradrag 
fra 2018

•  Installation af intelligent var-
me-, ventilations- og lysstyring

•  Solafskærmning af vinduer og 
glasdøre

•  Energirådgivning til energifor-
bedringer

•  Udskiftning af faste belægnin-
ger med permeable belægnin-
ger

•  Sikring af yderdøre og vinduer 
mod oversvømmelse

•  Installation af ladestik til el-biler
•  Kortlægning og fjernelse af 

bygningsdele, der indeholder 
asbest, PCB og bly

Kilde: SKAT


